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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв'язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. Валютне 

регулювання займає провідне місце в економічній політиці держави. В 

залежності від мети валютне регулювання може стимулювати або 
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стримувати економічний розвиток в країні та відповідно впливати на 

стан окремих секторів, галузей та підприємств, а  також на місце 

держави у світовому співробітництві. Зміни в економіці країни та її 

міжнародному становищі впливають на розвиток валютних відносин, 

та відповідним чином коригують валютну політику, що проводиться в 

державі. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблем. Питання системи валютного регулювання 

суб”єктів господарювання України  розглядали такі українські автори: 

Береславська О., Григоренко Є., Макаренко О., Міхайліченко С., 

Резнікова О., Блащук Ю, Кабанець О., Данилюк Р.,[2] які присвятили 

свої роботи критичному аналізу валютного режиму України.  

Цілі статті. Метою публікації є визначення особливостей 

побудови і розвитку системи валютного регулювання в умовах 

ринкової трансформації економіки та визначення впливу валютного   

регулювання  на економіку країни. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Валютні 

відносини є складовою частиною й однією з найбільш складних сфер 

ринкового господарства. У них зосереджені проблеми національної 

економіки розвиток яких історично йде паралельно і тісно 

переплітається. Система валютних відносин у специфічній формі 

реалізує і розвиває закони грошового обігу, що діє усередині країни. 

Валютні відносини зумовлюють різноманітність валютних 

операцій, кожний вид яких обслуговує певні валютні потоки. Валютна 

система,  форма її організації та регулювання таких відносин, 

закріплена національним законодавством. Національна валютна 

система є складовою частиною грошової системи країни, хоча вона 

відносно самостійна і виходить за національні межі. Особливості такої 

системи визначаються ступенем розвитку  економіки і 

зовнішньоекономічних зв'язкі в  країни. Міжнродний обмін товарами, 

послугами і капіталом зумовлює необхідність функціонування 

валютного ринку. Імпортери обмінюють національну валюту на 

валюту тієї країни, де вони одержують товари і послуги. Експортери, у 

свою чергу, одержавши експортний виторг в іноземній  валюті, 

продають її в обмін на національну валюту. Інвестори, вкладаючи 

капітал в економіку тієї чи іншої країни, відчувають потребу в її 

валюті. 

Валютний курс в значній мірі впливає на макроекономічні 

процеси, що відбуваються в суспільстві. Від рівня валютного курсу, за 



 

допомогою якого співставляються ціни на товари і послуги, що 

вироблені в різних країнах, залежить конкурентноздатність 

національних товарів на світових ринках, обсяги експорту й імпорту, 

а, від так стан балансу поточних операцій. 

Валютний курс впливає на напрямок міжнародних потоків 

капіталу і виступає об'єктом макроекономічної політики. З його 

допомогою нерідко відбувається врегулювання платіжного балансу. 

Валютний курс відіграє ключову  роль при розробці і проведенні 

кредитногрошової політики, оскільки підтримка визначеного рівня 

валютного курсу може зажадати використання офіційних валютних 

резервів, що неминуче відіб'ється на пропозиції грошей в економіці.  

Валютне регулювання посідає важливе місце в системі 

економічних відносин: впливаючи на загальний стан економіки 

країни, валютне регулювання, в свою чергу, значною мірою 

визначається ним та залежить від ролі держави у міжнародних 

відносинах.  

Під валютним регулюванням розуміється діяльність держави, що 

спрямована на регламентацію міжнародних розрахунків і на порядок 

здійснення угод з валютними цінностями. За допомогою валютного 

регулювання визначається порядок організації валютних відносин і 

контролюється здійснення валютних операцій, надання іноземним 

юридичним і фізичним особам кредитів та позик, встановлюється 

порядок ввезення, вивозу та переказу валюти за кордон і тим самим 

підтримується рівновага платіжного балансу та стабільність 

національної валюти.  

Правовий режим валютних відносин в Україні можна визначити 

як режим валютних обмежень. Сутність такого режиму полягає в 

законодавчій або адміністративній забороні, лімітуванні або 

регламентації операцій з валютою або валютними цінностями. Загалом  

валютні обмеження  це система нормативних правил, що 

регламентують права резидентів та нерезидентів щодо проведення 

операцій з валютою та іншими валютними цінностями. Основними 

сферами валютних обмежень є поточні операції платіжного балансу 

(торговельні операції, переказ прибутків та інші трансферти) і 

фінансові операції (рух капіталів та інвестицій). Для успішного 

виконання валютної політики в Україні створена відповідна система 

державних органів у сфері валютного регулювання і валютного 

контролю. Валютна політика здійснюється насамперед Верховною 

Радою України, Кабінетом Міністрів України, Національним Банком 

України (далі НБУ) та низкою міністерств і відомств. Система та 



 

повноваження державних органів у сфері валютного регулювання 

закріплені в Декреті Кабінету міністрів України "Про систему 

валютного регулювання і валютного контролю".  

НБУ виступає головним органом валютного контролю. У зв'язку 

з цим він контролює виконання правил регулювання валютних 

операцій на території України з усіх питань, не віднесених до 

компетенції інших державних органів, та забезпечує виконання 

уповноваженими банками функцій щодо здійснення валютного 

контролю за валютними операціями резидентів і нерезидентів.  

Багато економістів, в тому числі Михайличенко С.,  Резнікова О., 

вважають, що застосування валютних обмежень та валютного 

контролю має особливу актуальність у країнах, економіка яких 

перебуває в стадії ринкової трансформації, оскільки ринкові 

інструменти валютного регулювання в цих країнах ще тільки 

починають формуватись. У зв'язку з цим такі країни в своїй 

зовнішньоекономічній діяльності зіткаються з такими складними 

проблемами, як відплив капіталів, скорочення національних валютних 

резервів, різкі  коливання грошовокредитної системи й т. ін. Так, у 

країнах із стабільною економічною та політичною ситуацією за умови 

існування надійних гарантій повернення капіталу та процентів, які не 

тільки декларуються державою, а й суворо виконуються, а також 

вищої реальної процентної ставки експортерам вигідніше повертати 

валютну виручку в країну в найкоротші терміни, а інвесторам 

переводити вільні капітали з метою отримання вищого доходу, ніж 

тримати їх за кордоном на менш вигідних умовах. Але в країнах, 

економіка яких перебуває в стадії ринкової трансформації, економічні 

та політичні умови нестабільні, тому в експортерів часто виникає 

бажання не повертати валютні кошти в країну, а залишати їх за 

кордоном. Це призводить до відпливу капіталів як національних, так і 

іноземних, що дуже негативно відбивається на економіці країни 

взагалі. Зазначене також призводить до дефіциту платіжного балансу, 

різкого підвищення попиту на національну валюту на внутрішньому 

валютному ринку, а отже, й до зниження вартості національної 

грошової одиниці. У зв'язку з цим держава має встановлювати такі 

валютні обмеження, які б перешкоджали відпливу капіталів. 

Висновки. Отже, валютні обмеження в період ринкової 

трансформації економіки застосовуються з метою захисту 

національної економіки країни і регулювання платіжного балансу.  
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